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ม.ราชมงคลลานนา

บทที่ 3

วงจรไฟฟากระแสสลับ

(Alternating Current)

การกาํเนิดรูปคลื่นไฟฟากระแสสลับ

N s

ทิศทางการหมุน

รูปที่ 3-1แสดงหลักการทํางานเบื้องตน 
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ม.ราชมงคลลานนา

การกาํเนิดรูปคลื่นไซน (Sine Wave)
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ม.ราชมงคลลานนา

รูป 3-3 แสดงคาแรงดันไฟฟากระแสสลับชั่วขณะที่เกิดขึ้นกับรูปคลื่นไซน 

ตามมุมการเคลื่อนที่ตางๆ ใน 1 รอบของการหมนุ 

จากจุด 0 องศา จะมีคาแรงดันชั่วขณะ   e     = Em Sin θ
ถากําหนดใหคาแรงดันสูงสุด                Em = 1

หนวยจะไดวา e0 = 1 (Sin 0°)
=     0 V
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ที่จุด 1 (30 องศา) e30 = 1 (Sin 30°)

=      1 (0.5)

=       0.5 V

ตัวอยาง 3-1 เครื่องกําเนิดไฟฟากระแสสลับเครื่องหนึ่งใหแรงดันสูงสุด

เทากับ 308 โวลท  ดังรูป จงคํานวณหาคาแรงดันไฟฟาที่เกิดขึ้นในขณะที่

ขดลวดหมุนตัดกับเสนแรงแมเหล็กเปนมุม 60°
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ม.ราชมงคลลานนา

ในทํานองเดียวกนัเมื่อจะคํานวณคากระแสไฟฟาชั่วขณะที่ไหลใน

วงจรไฟฟากระแสสลับก็สามารถหาไดจากสมการ  3-2

i     = Im Sin θ
เมื่อ      i     คอืคากระแสไฟฟาสลับชั่วขณะที่มุม  θ ใดๆ

Im คือคากระแสไฟฟาสูงสุดในวงจรไฟฟากระแสสลับนั้น

θ คือ มุมมีหนวยเปน องศา(degree)
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คาบเวลา (Time Period ตัวยอ T) หมายถึง  ระยะเวลาเปน

วินาทีที่ทําใหรูปคลื่นไซนเกิดอยางสมบูรณ  1 ไซเกิล จาก

รูป 3-2 จะเห็นวาที่ความถี่ 1 เฮิรตซ นั้น จะมีคาบเวลา (T) 

เทากับ  1 วนิาที  นั่นคือสมการ 3-4
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ตัวอยาง 3-3 ถามรีูปคลื่นไซน  500 ไซเกิล  ใน  1 วินาที  รูปคลื่นไซนนี้

จะมีคาบเวลาเทาไร

วิธีทํา  

f = = 500 Hz

∴ T =

=      0.002 Sec

หรือ              T   = 2 mS (milliSec) ตอบ

Sec     1

Cycle     500

Hz   500

1
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3.33.3 คาของแรงดันและกระแสคาของแรงดันและกระแส
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คาสูงสุด คอื ขนาดสูงสุดของแรงดันหรือกระแสไฟฟาเมื่อวัดจากระดับ

อางอิงจนถึง      จดุยอดของรูปคลื่น เมื่อพิจารณาจากสมการแรงดัน

ชั่วขณะ คือ  e   = Em Sin θ จะเห็นวาคาสูงสดุจะเกิดไดเมื่อขดลวด

ตัวนําทํามุม θ = 90° กับเสนแรงแมเหล็ก ดังนี้
e =      Em Sin 90 = Em

∴ e     = Em
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คายอดถึงยอด  จากรูป 3-4 คอื คาที่วัดจากมุมยอดของรูปคลื่นไซนดาน

บวกจนถึงจุดยอดของรูปคลื่นไซนดานลบ  นั่นคือคายอดถึงยอดเทากับ  

2 เทาของคาสูงสดุ

คาเฉลี่ย คอื คาเฉลี่ยของรูปคลื่นไซนนั้นเราจะพิจารณาเฉพาะดานใด

ดานหนึ่ง คือดานบวกหรือลบเพียงดานเดียว  เพราะถาพิจารณาทั้ง

ไซเกิลจะไดคาเฉลี่ยเทากับศูนย   ดังนั้น คาเฉลี่ยจึงเปนการประมาณทาง

ไฟตรง พิจารณาตั้งแต  0° ถึง  180°
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สรุปเปนสูตรหาคาแรงดันเฉลี่ยรูปคลื่นไซนไดดังสมการ 3-6

EAV = 0.636 Em

VAV =  0.636 Vm

IAV =  0.636 Im
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คาแรงดันใชงาน  (Effective Voltage) คอื คาที่เครื่องมือวัดทาง

ไฟฟาสามารถวัดออกมาได ปกติเมือ่นํามิเตอรไฟฟากระแสสลับ

ไปวัดแรงดันไฟฟาตามบานจะอานคาได 220 V ซึ่งคา

แรงดันไฟฟา 220 V นี้ไมใชคาแรงดันไฟฟากระแสสลับสูงสุด

และไมใชคาเฉลี่ยของแรงดันดวย แตคาดังกลาวนี้จะมีคา

เทากับ 0.707 เทาของแรงดันสูงสุดดังรูป 3-6
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คาแรงดันใชงานนี้สามารถเขียนเปนสมการไดดังนี้

E      = 0.707 Em ------------------------------ (3-8)

คาแรงดันใชงาน E  = 0.707 เทาของ  Em นั่นคือเมื่อวัดคาแรงดันไฟสลับ

ใชงานได   220 V คาแรงดันสูงสุดจะเทากับ  311.1 V ดังสมการตอไปนี้

220 V   = 0.707 Em

Em = = 311.1 V

คาใชงานหรือ  Effective Value เรียกอีกชื่อหนึ่งวา  Root Mean Square

( RMS ) เนื่องจากวาคาของมันเปนผลมาจากการหารคาสงูสุดกับรากที่  

2 เราอาจเขียนเปน Erms แตที่นิยมเขียน  แรงดัน RMS นี้ในรูป E เทานั้น

0.707
V  120
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ความเร็วเชิงมุม  (Angular Velocity  หรือ  ω (โอเมกา)
หมายถึง  จาํนวนมุม(ในหนวย  เรเดียน) ที่รัศมีของวงกลมหมุน

ผานไปตอ 1 วินาที  ดังสมการ 3-11

ความเร็วเชิงมุม (ω) =
)นาที(เวลา

ยน) วัด(เรเดีจํานวนมุมที
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เรเดียน / วินาที (Rad / Sec) 
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เฟสและเฟสเซอร

เฟส (Phase) คือ ความแตกตางระหวางจุด  2 จุดในแกนเวลาของกราฟแสดงสัญญาณ

แรงดันหรือกระแส ซึ่งจํานวนของความแตกตางบนแกนเวลานี้นับเปนองศา
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